
ПАМЯТКА 
РАБОТОДАТЕЛЮ 

• Нарушение влечет ответственность в соот­
ветствии со ст.122 Налогового кодекса РФ, 
уголовную ответственность по ст.145.1 Уго­
ловного кодекса РФ.

• Отсутствие возможности принять участие 
в государственных программах, государ­
ственной поддержке.

• Отсутствие возможности получать  займы, 
кредиты и др.

Плюсы» официальных трудовых отноше-
ний:
• Хорошая деловая репутация, положитель­

ный имидж социально ответственного ра­
ботодателя.

о повышении 
заинтересованности 

к легальному оформлению 
трудовых отношений

• Возможность участия в программах гос­
поддержки, в том числе получения грантов, 
компенсации банковской ставки рефинан­
сирования.

• Право требовать от работника исполнения 
определенной трудовым договором трудо­
вой функции, соблюдения правил внутрен­
него трудового распорядка, действующих 
в организации.

• Возможность привлечь к материальной и 
дисциплинарной ответственности в поряд­
ке, установленном ТК РФ и иными норма­
тивными актами работников, виновных в 
нарушении трудового законодательства и 
иных актов, содержащих нормы трудового 
права.



• Наличие судебных издержек при подаче 
работником иска о нарушении его трудовых 
прав.

• Административные штрафы до 100 тысяч 
рублей, при повторном нарушении — до 
200 тысяч рублей, дисквалификация долж­
ностного лица на срок от 1 года до 3 лет 
(ст. 5.27 КоАП РФ).

Трудовые отношения возникают между ра-
ботником и работодателем на основании 
трудового договора, заключение ко-
торого является обязательным условием 
при приеме на работу (ст. 16 ТК РФ).

Трудовой договор заключается в письменной 
форме в двух экземплярах, каждый из кото­
рых подписывается работником и работода­
телем. Заключение гражданско-правовых 
договоров, фактически регулирующих трудо­
вые отношения между работником и работо­
дателем, не допускается (ч. 2 ст. 15 ТК РФ).

Заработная плата должна выплачиваться 
работнику не реже, чем каждые полмесяца 
в день, установленный правилами внутрен­
него трудового распорядка, коллективным 
договором, трудовым договором. Месячная 
заработная плата работника, полностью от­
работавшего за этот период норму рабочего 
времени и выполнившего нормы труда, не мо­
жет быть ниже минимального размера опла­
ты труда (ст. 133, 136 ТК РФ).

Оплата труда человека, официально ра-
ботающего по трудовому договору — это 
«белая» зарплата. С нее уплачиваются все 
налоги и взносы во внебюджетные фонды: 
ПФР, ФСС и ФОМС.

«Серая» зарплата — это оплата труда офици­
ально устроенного человека, которая частич­
но (как правило, меньшая часть) проводится в 
документах и выдается по ведомости, а остав­
шаяся часть выдается «в конверте».

«Черная» зарплата — это заработок работ­
ника, который нигде не учитывается и не 
указывается в бухгалтерских документах. 
Работник, получающий «черную» зарплату, 

не устроен официально, то есть работает без 
оформления соответствующих документов 
о трудоустройстве. У него отсутствуют пере­
числения в бюджет и внебюджетные фонды 
налога на доходы физических лиц и страхо­
вых взносов, не учитывается страховой стаж.

«Серые» и «черные» зарплаты являются не-
законными и фактически лишают человека 
будущей пенсии и социальной защищенности.

«Минусы» неформальной занятости для 
работодателя:
• Невозможность привлечь работника к от­

ветственности за несоблюдение трудовой 
дисциплины, обеспечить сохранность ма­
териальных ценностей и т.п.

• Риск проведения проверок со стороны кон­
трольно-надзорных органов, органов про­
куратуры.


